

700年前皇宫里就有庆生“纪念币”了

全国钱币交流大会又来了，周末去朝天宫“开眼界”

你知道，秦始皇统一六国后，统一发行的“半两”长什么模样吗？南宋时期，皇帝妃子们祝寿用的钱币长什么样？

喜欢玩钱币收藏的发烧友们有福了。5月11日—13日，“第三届南京朝天宫全国钱币交流大会”将在朝天宫古玩市场举行。今天，来自全国各地的古钱币收藏家们将赶来“斗宝”交流。

现代快报/ZAKER南京记者 胡玉梅 文/摄



700多年前皇宫里祝寿用的钱正面刻“天寿永吉”



梁朝末年的四柱五铢(正反面)

2200多岁的秦朝“半两”，是检验钱币的“砝码”

“车同轨，书同文，行同伦。”公元前221年，秦始皇统一六国，确定了统一法律、度量衡、货币和文字，废止了战国后期六国旧钱，结束了“刀币”“布币”“贝币”等各种形式的钱币，统一发行外圆内方的古钱币：半两。“秦半两是称量货币，标准重量是7.8克，一共延续了130年左右，

当时在全国流通。”南京古钱币收藏家邹宝红说。

这次交流大会，邹宝红就带了一些“半两”来。他收藏的“半两”重量不一，有的重7.8克，有的10克多一点。最特殊的一枚厚度是其他“半两”的几倍，重33克。拿在手上有点小分量。“我这枚半两是从一位收藏家手

上收藏来的，非常稀少。在国家博物馆也有一枚。”邹宝红说，在2200多年前，铜很珍贵，越重越珍贵，而这枚超重的“半两”应该没有在市场上流通。它是官方发行的，是用来检验钱币重量的砝码。“秦朝时，铸造用的是钱范，钱的重量也是非常严格控制把关的。”

1400多年前“五铢”，只流通10多天见证通货膨胀

一部《琅琊榜》让公众记住了梁武帝。梁武帝死后，梁朝的几位皇帝“更迭”很快。梁朝的最后一任皇帝为梁敬帝，由于战乱，很快被陈朝取代。不过，尽管梁敬帝在位很短暂，但他也发行了货

币：四柱五铢。

邹宝红就收藏了一枚梁敬帝时期发行的四柱五铢。细细看去，这枚铜钱正面刻着“五铢”两个字，背面为凸出的4个圆点。“这种铜钱当时只流通了10多

天。”邹宝红说，这枚四柱五铢在1400多年前就是在南京铸造的，是当时战乱通货膨胀的见证。由于年代悠久，加上只流通了10多天，所以，这枚四柱五铢可以说是非常罕见。

700多年前，皇帝妃子们祝寿用的钱长这样

“玩古钱币收藏，一靠眼力，也就是你能不能分辨出真假；二靠眼光，要知道你收藏的这枚古钱币背后的历史价值。”邹宝红说。

说到古钱币收藏，邹宝红举例说，宋徽宗时期发行的“大观通宝”，虽然都是宋徽宗的字，但价值不一样。邹宝红拿出两枚“大观通宝”，一枚上的字瘦长一点，

另一枚是行书。“因为宋徽宗发明了瘦金体书法，大观通宝通常是瘦金体，这枚是行书，存世很稀少。”都说物以稀为贵，所以，虽然都是宋徽宗的手笔，但900年后，收藏价值完全不同。

除了市面流通用的古钱币外，收藏家们还喜欢收藏祝寿钱、花钱。邹宝红展示了其中一枚祝寿钱，正面刻着“天寿永吉”

四个字，背面刻着一弯新月和一个太阳。“这枚古铜钱从字体、铸造手法等来看，应该是南宋的，而拥有者的身份非常不简单，应该是皇宫中的。”

邹宝红对现代快报记者介绍，这枚“天寿永吉”应该是南宋某位皇帝或者妃子生日时，铸造的祝寿钱。因为能够用“天寿”“日月同辉”的只能是皇帝或妃子。

各朝代“孔方兄”，展现古钱币的那些事儿

上古时代的贝币，春秋战国时期的刀币、布币，清朝咸丰年间的“当十”“当五百”……邹宝红说，经历了前两届全国古钱币交流大会，本届交流大会人气更旺，来的全国顶尖收藏家更多。

在古钱币的历史长河中，外

圆内方的古钱币造型时间最悠久。可以说，从秦代开始一直到清末、民国初都在流通。”专家说，虽然当中一些小的东西改变了，比如说材质就经过了青铜、红铜到后期黄铜几种变化，但天圆地方的翻砂浇铸形式却一直

保持不变。如此算来，圆形方孔钱也经历了2000多年的历史了，直到清末、洋务运动引进一系列国外先进技术，效率、防伪双高的机制币逐渐取代圆形方孔钱，它才慢慢走下历史的舞台。

百万年薪+创业伯乐 南京留交会下周五等你来

5月10日，南京市人民政府举行例行新闻发布会，介绍第十一届中国留学人员南京交流与合作大会（以下简称“南京留交会”）相关情况。现代快报记者会上获悉，第十一届中国留学人员南京交流与合作大会将于5月18至19日在南京举办，大会由开幕式、“新时代、聚人才、创名城”主题展、系列专题活动组成。5月18日上午，留交会将在南京国际博览会议中心开幕。截至目前，已有160多家单位报名参展，超200个高薪岗位等你来。

南京市人社局局长吴瑕介绍，截至目前，本届大会共有1300名海内外留学人员和国内博士报名参会，250多家企事业单位参与大会。其中，160多家单位报名参

展，含109家国家博士后科研工作站和江苏省博士后创新实践基地单位，提供了286个博士后招收和295个博士招聘、631个硕士招聘需求。

值得一提的是，展会上还有60家规模以上优秀科技企业，面向海外人才推出201个高薪岗位，其中年新20万至30万的岗位20个，年薪30万至50万的岗位有149个。年薪50万以上的岗位有26个，年薪100万以上的岗位有6个。

值得关注的是，“海归们”除了能来找工作，有创新创业项目的，或许能找到志同道合的投资人伙伴。现代快报记者了解到，大会期间还将举行多场项目展示和投资对接活动。

现代快报/ZAKER南京记者 徐红艳

“卖报奶奶”不卖报谜团揭开： 警察搭起了一座爱心之桥



卖报奶奶去年接受本报记者采访（视频截图）

5月8日上午，南京市民张先生来到新街口派出所，从调解员手中接过了3000元的资助金。这揭开了鼓楼广场“卖报奶奶”不再卖报的谜团。因为张女士的母亲正是“卖报奶奶”陈奶奶，“卖报奶奶”正是得到了这笔资助金，不用再卖报了。

“卖报奶奶”感动千万网友

从1996年元旦开始，南京鼓楼广场旁便出现了一位卖报纸和杂志的老奶奶，每天傍晚出摊，直到晚上11点左右收摊。有人说“卖报奶奶”已成了鼓楼广场一道风景，可她伛偻的身影背后却是一个心酸的故事。

现代快报记者了解到，“卖报奶奶”姓陈，今年已经84岁了，老伴10多年前已去世。20多年前，陈奶奶的女婿瘫痪在床，治病欠下几十万元债务。为减轻女儿压力，当时已62岁的陈奶奶开始卖报纸，这一坚持就是21年。

去年10月，陈奶奶的事情被媒体报道，面对记者，陈奶奶说：“我就想帮点小忙，舍不得她一个人辛苦。”报道一出，“卖报奶奶”感动了无数网友。

民警牵线朋友们献爱心

新街口派出所的民警苏颂和朋友丁先生看到这篇报道后深受感动，决定帮“卖报奶奶”

一把。现代快报记者了解到，苏颂以警察的身份出面联系陈奶奶及其女儿张女士，了解其家庭目前的生活现状；丁先生则联合几个朋友每个月共同出资3000元钱给陈奶奶，直到老人百年。2017年10月24日，双方在派出所达成资助协议。从2017年11月开始，每个月10日之前，苏颂都会给张女士打电话，通知其去领取资助金，并询问陈奶奶的近况，叮嘱张女士照顾好母亲。

感谢信让爱心民警“曝光”

今年4月11日，新街口派出所收到一张市长电子信箱办文单，内容是张女士给市长写了一封长信，感谢民警苏颂与热心市民丁先生对母亲的帮助。直到这时，派出所的同事才知道，鼓楼广场的“卖报奶奶”之所以不用再卖报，是因为苏颂等人在背后默默地做了一件好事。

张女士在信中写道：“在苏警官的帮助下，母亲再也不需要天天卖报纸到深夜，早上可以锻炼身体，和老朋友聊聊天。看着母亲脸上的笑容，我禁不住再次表达对苏警官的谢意……祝愿好民警和好心人一生平安。”对此，腼腆的苏颂却表示，自己只是做了一件大家都做的事而已。

通讯员 杨维斌 陈倩
现代快报/ZAKER南京记者 陶维洲